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INTERPELACJA W SPRAWIE FUNKCJONOWANIA MŁODZIEŻOWEJ RADY MIASTA W CHOJNICACH I 
REALIZACJI POSTULATÓW CHOJNICKIEJ STRATEGII MŁODYCH

Szanowny Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu

Wobec  uchwalenia  na  ostatniej,  II  Sesji  Rady  Miasta  w  Chojnicach  „Chojnickiej  Strategii 
Młodych”  chciałbym  poprosić  o  rozważenie  szeregu  propozycji,  jakie  wypracowaliśmy  w  ramach 
naszego Klubu Radnych w kontekście zaangażowania młodych Chojniczan w funkcjonowanie naszej 
wspólnoty samorządowej. W sposób szczególny powinno się to odbywać dzięki partycypacji uczniów 
szkół z terenu naszego miasta w procesie podejmowania decyzji. 

Ustawa dotycząca młodzieżowych rad gminy, powiatu oraz młodzieżowych sejmików 
województwa została wprowadzona w życie, aby wzmocnić udział młodych ludzi w procesach 
decyzyjnych na poziomie samorządowym. Ustawa ta, podpisana przez Prezydenta RP w czerwcu 2021 
roku, miała na celu stworzenie formalnych ram prawnych dla działania tych organów oraz nadanie im 
określonych kompetencji.

Cele i powody powołania młodzieżowych rad:

1. Wzmacnianie uczestnictwa młodzieży w życiu publicznym: Młodzieżowe rady mają na celu 
angażowanie młodych ludzi w procesy decyzyjne, umożliwiając im wyrażanie swoich opinii i 
wpływanie na decyzje dotyczące spraw lokalnych i regionalnych.

2. Edukacja obywatelska: Poprzez uczestnictwo w radach, młodzi ludzie uczą się, jak funkcjonuje 
samorząd, jakie są jego kompetencje oraz jak można efektywnie wpływać na politykę lokalną.

3. Głos młodych w polityce: Rady te pozwalają młodym ludziom na formalne zgłaszanie swoich 
postulatów i opinii w formie uchwał, na które odpowiednie władze muszą udzielić pisemnej 
odpowiedzi w określonym czasie (do 30 dni).



Zakres kompetencji:

1. Konsultacyjny i doradczy charakter: Młodzieżowe rady mogą opiniować projekty uchwał 
dotyczących młodzieży, uczestniczyć w opracowywaniu dokumentów strategicznych oraz 
monitorować ich realizację.

2. Inicjatywa uchwałodawcza: Rady mogą inicjować procedowanie uchwał w organach 
stanowiących jednostek samorządu terytorialnego, co pozwala na aktywne uczestnictwo w 
kształtowaniu polityki lokalnej.

3. Działania na rzecz młodzieży: Rady są również uprawnione do podejmowania działań w 
zakresie edukacji obywatelskiej i innych obszarów istotnych dla młodzieży, takich jak kultura, 
sport, czy rozwój społeczny.

W mniejszych miastach powiatowych, takich jak Chojnice, młodzieżowe rady mogą odgrywać 
kluczową rolę w lokalnym rozwoju i integracji społeczności. W trakcie wspomnianej na początku mojej 
interpelacji Sesji z 24.06 br. wskazywałem, że brak jest obszarów tematycznych, jakie delegowane są do 
kompetencji MRM. Dlatego w ramach upodmiotowienia tego organu kolegialnego chojnickiej 
młodzieży proponuję powierzenie konkretnych decyzji pod merytoryczną konsultację. 

Nowe przepisy umożliwiają młodzieży aktywne uczestnictwo w konsultacjach i podejmowaniu 
decyzji dotyczących lokalnych spraw. Oto kilka pytań, które miałem przyjemność przedyskutować z 
panem Michałem Karpiakiem na schodach Ratusza jak młodzieżowe rady w Chojnicach mogą wpływać 
na życie lokalne:

1. Rozporządzenia dotyczące stypendiów za osiągnięcia sportowe i wyniki w nauce: 
Młodzieżowe rady mogą konsultować i opiniować projekty zarządzeń i uchwał dotyczące 
przyznawania stypendiów dla uczniów za osiągnięcia sportowe oraz wyniki w nauce. To 
pozwoli na lepsze dopasowanie kryteriów i procedur przyznawania stypendiów do 
rzeczywistych potrzeb i oczekiwań młodzieży.

2. Wybór zespołów na dni Chojnic: Czy nie rozważał Pan Burmistrz, aby młodzieżowa rada 
miasta mogła mieć wpływ na wybór zespołów muzycznych i artystów, którzy wystąpią 
podczas lokalnych imprez, takich jak dni Chojnic? Skaldowie, ani DJ Bogdan nie zachęcą 
młodzieży do uczestnictwa w dyskotece pod gwiazdami.

Czy nie dzięki temu zaangażowaniu młodzieży program kulturalny nie byłby bardziej 
atrakcyjny dla młodych mieszkańców miasta?

3. Program współpracy z organizacjami pozarządowymi: Czy Młodzieżowa Rada Miasta 
mogłaby współpracować z organizacjami pozarządowymi w celu realizacji projektów 
społecznych, kulturalnych i edukacyjnych?

Może mogłaby również inicjować nowe formy współpracy, które odpowiadają na bieżące 
potrzeby młodzieży?

4. Wykorzystywanie infrastruktury kulturalnej i sportowej: Czy nie byłoby złym pomysłem, aby 
z Młodzieżową Radą Miasta konsultować i proponować sposoby efektywnego 
wykorzystywania istniejącej infrastruktury kulturalnej i sportowej w Chojnicach? 



Mogłoby to również obejmować organizację dodatkowych zajęć sportowych, warsztatów 
artystycznych czy spotkań integracyjnych dla młodzieży?

5. Jakie projekty uchwał były przekazane pod konsultacje z MRM w okresie jej funkcjonowania 
w Chojnicach? Proszę o ich listę.  

6. Realizacja Strategii. Jakiemu wydziałowi, jakim osobom powierzono realizację Chojnickiej 
Strategii Młodych poprzez przygotowanie konkretnych propozycji uchwał w zakresie zdrowia 
psychicznego, bezpieczeństwa, transportu publicznego i oferty zajęć pozalekcyjnych?

7. Harmonogram prac. W jakim terminie, jako radni możemy się spodziewać przedstawienia 
konkretnych propozycji prowadzących do realizacji postulatów dzieci i młodzieży?  

Młodzieżowe rady są powoływane, aby zapewnić młodym ludziom platformę do aktywnego 
uczestnictwa w życiu publicznym, co ma na celu nie tylko edukację obywatelską, ale także realne 
wpływanie na politykę lokalną i regionalną. Dzięki nowym regulacjom, młodzież ma większe możliwości 
wywierania wpływu na decyzje samorządowe, co sprzyja kształtowaniu bardziej świadomego i 
zaangażowanego społeczeństwa obywatelskiego. Celem mojej interpelacji jest potraktowanie młodych 
ludzi w podmiotowy, pełen uwagi sposób. 

 Liczę na szczegółowe odpowiedzi na powyższe pytania, które pozwolą lepiej zrozumieć i ocenić 
działalność komisji oraz podjąć ewentualne kroki mające na celu poprawę jej efektywności.

Z wyrazami szacunku

Kamil Kaczmarek

Radny Rady Miejskiej w Chojnicach
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